






‏30 אפריל 2019
לחברים שלום רב,
לקראת אסיפה וקלפי בנושא קליטה לחברות:
לאחר מעל חמש שנים שלא קלטנו בשדה נחמיה אנחנו עומדים לקלוט מחדש  שבעה בני משק ובני בנות זוגם.  אירוע מרגש במיוחד, אירוע בהחלט מכונן לשדה נחמיה.
בתקופה שליווינו את הנקלטים חברי ועדה קליטה ואני זכינו להכיר חבורה מיוחדת של אנשים עם ברק בעיניים רצון עז לגור פה בשדה נחמיה להיות שותפים כחברים מלאים.  קצת על הנקלטים:
שגיא שלזינגר עוסק כדבוראי בחור חרוץ,יצרתי  אחראי, שורשי בנם של עוזי ואיריס, אליו הצטרפה בר שהגיעה אלינו מקדמת צבי הם התחתנו בקיץ האחרון.  בר, היא קלינאית תקשורת עובדת בקופת חולים ובמשרד החינוך בחורה שבהחלט תוכל להוסיף לנו למרקם הייחודי של הקיבוץ. 

שניהם הביעו נכונות להיות שותפים פעילים בועדות ובעשייה הקיבוצית.

עידן אגסי בנם של סמדר והלל – סיים את שירותו הצבאי כקצין עסק הרבה שנים בחקלאות בקיבוץ,  כיום עובד כטכנאי בתחום תעשיית הבשר, משמש כמשקיף בוועד ההנהלה. בת זוגו היא כרמל רובין שניהם מתעדים להתחתן בסתיו ולהקים את ביתם בשדה נחמיה. כרמל, סטודנטית לעבודה סוציאלית כבר היום מעורבת בפרויקט של רישום האוכלסיה, מרגישה שותפה להוויה הקיבוצית ולחיים בישוב.
אורן וחן יוגב אורן בנם של אילן וענת, בגלל אילוצים גרים כרגע ביסוד המעלה אורן עובד כמהנדס בכיר במפעל חוליות, משמש כמשקיף בועדת תכנון  בת זוגו היא חן שעוסקת בתחום המוסיקה, תרפיה במוסיקה , מורה לפסנתר שניהם ישמחו להקים את ביתם המשותף בשדה נחמיה יחד עם שני ילדיהם.

ואחרונה חביבה נעם שהם  בתם של דנה ויואב, מורה ומחנכת בישראל בוגרת האוניברסיטה העברית בירושלים, מלמדת בבית הספר עמק החולה כרגע מתעדת לבנות את ביתה כיחידה אבל בהחלט מייחלת לזוגיות ולבן זוג שיהיה שותף להוויה המקומית. מתכננת לקחת חלק בפעילות עם הצעירים, נישה שבהחלט חסרה פה בישוב.

כל הנקלטים עברו בהצלחה את כל האבחונים: אבחון כלכלי אבחון חברתי וועדת קבלה. באבחון החברתי בגושרים ציינו בפני במיוחד שכל הנקלטים לחברות בלטו במיוחד בלויאליות לקיבוץ, השורשיות החיבור למקום שבו הם נולדו, כולם הראו נכונות להיות שותפים פעילים במרקם הקיבוצי. ועדת קבלה ציינה שכולם מתאימים לפרופיל החברתי והדמוגרפי שמתאים בעת הזאת לשדה נחמיה והייתה הסכמה גורפת של כל נציגי ועדת קבלה לאשר את קבלתם וברכו על המשך התהליך.

לסיכום, קיבוץ שחפץ חיים חייב בהתחדשות בשילוב צעירים במרקם הוותיק של הישוב ואין כמו חבורה מדהימה שכזו להיות הסנונית הראשונה של נקלטים בקיבוץ, היקלטות שהיא לחברות מלאה. 

אסיפה מתקיימת היום יום שלישי בשעה 16:00 במועדון לחבר.

חשוב ביותר שציבור החברים יגיעו לקלפי להצביע ולהשפיע וכמובן גם לאסיפה להכרות נוספת עם הנקלטים. 
הקלפי תתקיים ביום חמישי ושישי בשעות הרגילות.

בשם ועדת קליטה בשם בית שדה נחמיה אני מאחלת לכל הנקלטים הצלחה רבה.
הצלחתם הצלחתנו.

אילנה – ועדת קליטה

